

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	2
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ	2
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ	2
ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	3
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ – ΕΜΠΟΡΙΟ	3
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ – ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	4

Το τελευταίο τρίμηνο του οικονομικού έτους 2023/2024, το συνολικό δημόσιο χρέος της Αιγύπτου μειώθηκε κατά 2,1%, υποχωρώντας στα 12,52 τρισεκατομμύρια LE από 12,78 τρισεκατομμύρια LE τον Μάρτιο, σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών.

Η μείωση προήλθε κυρίως από τη μείωση κατά 2,7% του εγχώριου χρέους. Το εξωτερικό δημόσιο χρέος σημείωσε επίσης μέτρια μείωση 0,8%. Ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ βελτιώθηκε σημαντικά, από 96% σε 91%, εν μέρει λόγω του οικονομικού αντίκτυπου της συμφωνίας "Ras Al-Hikma" και την εισροή 24 δις δολαρίων, τα μισά από τα οποία ενίσχυσαν το δημόσιο ταμείο. Το υπουργείο Οικονομικών ανέφερε πρωτογενές πλεόνασμα 2,5% του ΑΕΠ.

Το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου μειώθηκε κατά 5,1% σε ετήσια βάση στο διάστημα Ιούλιος 2023-Ιούνιος 2024, υποχωρώντας στα 2,87 δισεκατομμύρια δολάρια από 3,02 δισεκατομμύρια δολάρια τον Ιούνιο του 2023, σύμφωνα με τα στοιχεία της CAPMAS. Οι εξαγωγές της χώρας μειώθηκαν κατά 1,6% σε ετήσια βάση φτάνοντας τα 3,13 δις. δολάρια, κυρίως λόγω

της σημαντικής μείωσης των εξαγωγών αργού πετρελαίου (64,6%), λιπασμάτων (42,9%) και φρέσκων κρεμμυδιών (25,4%). Ωστόσο, οι εξαγωγές πετρελαιοειδών αυξήθηκαν κατά 56,3%, τα έτοιμα ενδύματα αυξήθηκαν κατά 5,5%, και τα φρέσκα φρούτα κατά 24,3%.

Οι εισαγωγές μειώθηκαν κατά 3,3% σε ετήσια βάση φτάνοντας τα 6 δισεκατομμύρια δολάρια, με χαμηλότερες τις εισαγωγές καλαμποκιού (28,6%), σιταριού (21,5%) και φαρμακευτικών προϊόντων (11,9%). Αντίθετα, οι εισαγωγές πετρελαιοειδών, φυσικού αερίου και πρώτων υλών όπως ο σίδηρος και ο χάλυβας παρουσίασαν σημαντική αύξηση.

Η αιγυπτιακή Κυβέρνηση κατέβαλε 1,2 δις. δολάρια για αποπληρωμή καθυστερημένων οφειλών προς ξένες πετρελαϊκές εταιρείες κατά τη διάρκεια της εβδομάδας 15-19/9/2024 αντί για τον Οκτώβριο 2024 όπως αρχικά ήταν προγραμματισμένο. Η Κυβέρνηση

είχε καταβάλει 1,3 δις. δολάρια στα τέλη Ιουνίου 2024 επίσης για πληρωμές σε ξένες εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου που δραστηριοποιούνται στη χώρα.

Η Αίγυπτος σχεδιάζει την αποπληρωμή οφειλών συνολικού ποσού 3,2 δισεκατομμυρίων δολαρίων σε 3 δόσεις κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους 2024/2025.

Παράλληλα με την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών της, η Αίγυπτος προσπαθεί να αυξήσει την παραγωγή φυσικού αερίου στη χώρα και η εξόφληση εν λόγω οφειλών λειτουργεί επίσης ως κίνητρο για τις ξένες εταιρείες πετρελαίου. Οι ημερήσιες ανάγκες της Αιγύπτου σε φυσικό αέριο είναι 6,2 δις. κ.π., η ημερήσια παραγωγή της είναι περίπου 4,6 δις. κ.π., ο δε κυβερνητικός στόχος είναι η αύξηση της παραγωγή έως το τέλος του τρέχοντος έτους σε περίπου 5 δις. κ.π. την ημέρα.

Επιμέλεια – Σύνταξη :

Ε. Δαϊρετζής

Δ. Τζόβα



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ανακοίνωση νέων φορολογικών μέτρων

Ο Υπουργός Οικονομικών Ahmed Kouchouk σε εκδήλωση όπου παρίστατο ο Π/Θ Moustafa Madbouli, ανακοίνωσε την πρώτη δέσμη τροποποιήσεων στο φορολογικό σύστημα, οι οποίες σύμφωνα με δήλωσή του, στοχεύουν στην «ελάφρυνση του βάρους των φορολογουμένων και στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης στο φορολογικό σύστημα, από την υποβολή φορολογικών δηλώσεων έως την επίλυση διαφορών και την ενσωμάτωση της άτυπης οικονομίας»

Οι σημαντικότερες νέες ρυθμίσεις:

- Λειτουργία κεντρικού συστήματος εκκαθάρισης για ρύθμιση οφειλών των φορολογουμένων προς κρατικούς φορείς, συμπεριλαμβανομένων μη φορολογικών και τελωνειακών φορέων.

- Ορισμός ανώτατου ορίου στις ποινές καθυστερημένων πληρωμών έτσι ώστε το πρόστιμο να μην υπερβαίνει το αρχικό ποσό του οφειλόμενου φόρου. Οι φορολο-

γούμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν ή να τροποποιούν φορολογικές δηλώσεις για την περίοδο μεταξύ 2021 και 2023 χωρίς κυρώσεις.

- Απλοποίηση φορολογικών δηλώσεων προς διευκόλυνση της διαδικασίας για τους φορολογούμενους, όπως περιορισμός υπάρχοντος φορολογικού εντύπου 60 σελίδων και εισαγωγής κλιμακωτών κυρώσεων για παράλειψη υποβολής βάσει του μεγέθους της επιχείρησης. Παράλληλα, η Αιγυπτιακή Φορολογική Αρχή (ETA) θα εργαστεί για την επίλυση παλαιών διαφορών, διασφαλίζοντας ότι ο φορολογούμενος δεν θα επωμίζεται το βάρος των καθυστερήσεων στον έλεγχο των φορολογικών φακέλων.

- Δημιουργία μιας προκαταρκτικής υπηρεσίας (pre – inquiry) για Αιγύπτιους και ξένους επενδυτές που θα παρέχει πληροφορίες για φόρους και τέλη που σχετίζονται με τις δραστηριότητές τους, επιτρέποντάς τους να κάνουν μια ρεαλιστική

αξιολόγηση της αγοράς, των μηχανισμών τιμολόγησης και υπολογισμού κόστους, τρόπων επίλυσης διαφορών, εξόδων κλπ.

- Αύξηση ορίου απαλλαγής για την υποβολή μελέτης μεταβίβασης τιμολόγησης για διεθνείς εταιρείες στα 30 εκατ. EGP, αντί των 8 εκατ. EGP που προέβλεπε ο περί Ενιαίων Φορολογικών Διαδικασιών Νόμος.

Σύμφωνα με δηλώσεις αιγύπτιου Υπουργού Οικονομικών, η Φορολογική Αρχή (ETA) θα επενδύσει στην εκπαίδευση και κατάρτιση των στελεχών για τα νέα φορολογικά μέτρα. Ένα σύστημα κινήτρων για εργαζομένους θα εφαρμοστεί παράλληλα με έναν μηχανισμό παρακολούθησης των υπηρεσιών που παρέχονται στους φορολογούμενους και μέτρησης της ικανοποίησης αυτών από τους εργαζομένους. Επίσης, θα υπογραφεί σύμβαση με ανεξάρτητο τρίτο μέρος για διεξαγωγή αξιολογήσεων για να διαπιστώνεται πόσο ωφελείται ο φορολογούμενος από τα νέα μέτρα.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ

Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) ανακοίνωσε στις 25/9/2024 την καταβολή 23,8 δισ \$ για την εξυπηρέτηση του εξωτερικού χρέους για το χρονικό διάστημα Ιουλίου 2023 – Μαρτίου 2024. Η CBE ανέφερε επίσης σημαντική μείωση στο συνολικό εξωτερικό χρέος της Αιγύπτου, το οποίο μειώθηκε σε 160,6 δισ. δολάρια τον Μάρτιο του 2024, από 164,5 δισεκατομμύρια δολάρια τον Σεπτέμβριο 2023.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Στις 17/9/2024, ο Σαουδάραβας διάδοχος και πρωθυπουργός Mohammed bin Salman ανακοίνωσε μια επένδυση 5 δισεκατομμυρίων δολαρίων από το Ταμείο Δημοσίων Επενδύσεων της Σαουδικής Αραβίας προς την Αίγυπτο. Παράλληλα, η αιγυπτιακή Αρχή Αστικών Κοινοτήτων ενέκρινε την παραχώρηση 500 στρεμμάτων ανατολικά του Καΐρου στον όμιλο Σαουδικής Αραβίας Dallah Al Baraka. Αυτή η γη θα αναπτυχθεί σε συνερ-

γασία με Αιγύπτιους κατασκευαστές ακινήτων για τη δημιουργία δύο ολοκληρωμένων οικιστικών έργων. Οι σαουδαραβικές επενδύσεις στην Αίγυπτο υπερβαίνουν τα 7,5 δισεκατομμύρια δολάρια σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένων των ακινήτων, του τουρισμού και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας



<https://www.a-h-g.net/en/news/income-tax-law-amendments-in-2024/>



<https://www.cleanpng.com/png/jeddah-dallah-al-baraka-albaraka-trk-katim-b-5241365/>

ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η Αιγυπτιακή Μετοχική Εταιρεία Φυσικού Αερίου (EGAS) ανακοίνωσε την προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού για την εξερεύνηση φυσικού αερίου και αργού πετρελαίου σε 12 νέα οικόπεδα. Στα οικόπεδα περιλαμβάνονται 10 υπεράκτιες και δύο χερσαίες τοποθεσίες που βρίσκονται στις περιοχές της Μεσογείου και του Δέλτα του Νείλου.

Ο διαγωνισμός είναι ο όγδοος που πραγματοποιείται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας EUG, η οποία ξεκίνησε το 2021. Αυτή η ψηφιακή πλατφόρμα έχει εκσυγχρονίσει τη διαδικασία υποβολής προσφορών και επενδύσεων για διεθνείς εταιρείες, καθιστώντας την πιο αποτελεσματική και διαφανή. <https://eug.petroleum.gov.eg/dp/jsp/EGAS.jsp> (λήξη προθεσμίας υποβολής αιτήσεων: 25/2/2025)

Τρία σημαντικά έργα στον τομέα των ΑΠΕ στην Αίγυπτο:

* **EliTe Solar's 8GW Solar Manufacturing Hub:** Ο πάροχος ολοκληρωμένων λύσεων παραγωγής ηλιακής ε-

νέργειας με έδρα τη Σιγκαπούρη, η EliTe Solar, πρόκειται να δημιουργήσει έναν κόμβο παραγωγής ηλιακής ενέργειας 8 GW στην Ειδική Οικονομική Ζώνη του Σουέζ.

Η επένδυση των 150 εκατομμυρίων δολαρίων θα καλύψει έκταση 78.000 m² και θα εκτελεστεί σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση, που περιλαμβάνει μια γραμμή παραγωγής ηλιακών κυττάρων 2 GW, έχει προγραμματιστεί να ολοκληρωθεί έως τον Σεπτέμβριο του 2025. Ένα σημαντικό μέρος της παραγωγής προορίζεται για εξαγωγή σε βασικές αγορές, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ.

* **Υβριδικό έργο της Scatec ASA:** Σε μια πρωτοποριακή κίνηση, η Scatec ASA υπέγραψε μια 25ετή συμφωνία αγοράς ενέργειας (PPA) σε USD με την Αιγυπτιακή Εταιρεία Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (EETC) για ένα υβριδικό έργο μπαταριών αποθήκευσης 1GW και 100 MW/200 MWh. Αυτό το υβριδικό έργο, το πρώτο του είδους του στην Αίγυπτο, αναδεικνύει την ηγετική θέση της Scatec στον τομέα

των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη χώρα. Η έναρξη της κατασκευής αναμένεται το πρώτο εξάμηνο του 2025.

***Ηλιακή μονάδα παραγωγής ενέργειας της Oriental Weavers:** Η Oriental Weavers, παγκόσμιος ηγέτης στη βιομηχανία υφαντών χαλιών, συνεργάστηκε με το Κέντρο Βιομηχανικής Έρευνας και Υπηρεσιών (IRSC) για να εγκαταστήσει μια ηλιακή μονάδα ισχύος 2,5 MWp στο εργοστάσιό της 10th of Ramadan City. Με επένδυση 1,5 εκατομμυρίων δολαρίων, αυτή η πρωτοβουλία αποτελεί μέρος της ευρύτερης δέσμευσης της Oriental Weavers για την απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρακα και την ενεργειακή απόδοση.

Η ηλιακή μονάδα αναμένεται να μειώσει τις εκπομπές άνθρακα της εταιρείας κατά 4.000 τόνους ετησίως, υποστηρίζοντας τόσο το Όραμα 2030 της Αιγύπτου όσο και τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών.



<https://en.prnasia.com/releases/apac/elite-solar-to-establish-8-gw-solar-manufacturing-hub-in-egypt-460253.shtml>



النساجون الشرقيون
ORIENTAL WEAVERS

<https://orientalweavers.com/>

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ – ΕΜΠΟΡΙΟ

Ο Α/Υπουργός Οικονομικών ανακοίνωσε πρόσφατα ένα ολοκληρωμένο φορολογικό σύστημα για Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις με ετήσια έσοδα που δεν υπερβαίνουν τα 15 εκατομμύρια LE. Ένα από τα κεντρικά στοιχεία αυτού του πακέτου είναι η απλοποίηση της διαδικασίας υποβολής φορολογικών δηλώσεων. Με το νέο

πλαίσιο, οι επιχειρήσεις θα μπορούν να υποβάλλουν ή να τροποποιούν φορολογικές δηλώσεις για τις χρήσεις 2021 έως 2023 χωρίς κυρώσεις.

Σε μια προσπάθεια να αμβλυνθούν οι προκλήσεις για τις μικρότερες επιχειρήσεις που εξάγουν, το όριο εξαίρεσης για τις εταιρείες που

απαιτείται να υποβάλουν φορολογική δήλωση θα αυξηθεί σε 30 εκατομμύρια LE.



<https://arab-digital-economy.org/language/en/9818>

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ—ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

